



城市更新要“守得住旧”

——来自闽山闽水经济社会高质量发展的启示与思考之一



新华社记者
张文静 郎兵兵 王俊杰

陇南·茶旅融合发展助力乡村振兴

在甘肃省陇南市文县碧口镇马家山村,52岁的茶农杨正逐渐适应了“民宿老板”的新身份。一边种茶卖茶,一边经营民宿,他和家人因为多样化的收入来源,过上有滋有味的生活。

陇南市属于长江流域,气候温润,土壤肥沃,森林茂密,动植物资源丰富。由于这与人们印象中干旱乏绿的西北样貌不同,就有了一句流传在当地的俗语,“早知有陇南,何必下江南”。

良好的生态环境和独特的气候条件,孕育了茶树的最佳生长环境。陇南市文县、康县等地也因此成为甘肃省最重要的茶叶产区。

杨正家所在的马家山村,有55户203人,村子被绿水青山所环绕。放眼望去,一片片碧绿的茶园与五彩斑斓的山林交相辉映,编织出一幅绚丽多姿的自然画卷。茶园周围,形态各异的巨大茶壶雕塑矗立其间,与风格独特的木屋客栈巧妙融合,为古朴的村落增添了几分别致韵味。

杨正种植了13亩茶树,每年收入10万元左右。因为茶树的覆盖,马家山村绿意浓浓。“城里人喜欢绿色,这几年慕名来村里采茶、喝茶、住宿的人越来越多。”杨正说。

马家山村党支部书记马明介绍,全村茶园面积共1780亩,家家户户都种茶树。近年来,当地政府不断改建道路,方便茶叶运输和销售。借助茶产业,马家山村大力开发乡村旅游等项目,鼓励茶农发展茶园经济、观光经济,增加收入。

杨正顺势而为,办起民宿。今年旅游旺季,他家的民宿天天爆满,有些游客一住就是一周。他说,现在除了学习茶园管护技能,他还努力学习旅游管理知识,希望以专业服务吸引更多回头客。“虽然累,但收入可观,生活充实。”杨正说,民宿经营每年为他增加收入几万元。

记者了解到,今年国庆节假期,文县共接待游客约36.23万人次,实现旅游收入近2.5亿元。其中,被茶叶采摘、茶文化体验、茶园生态观光等吸引而至的游客不在少数。

马家山村以东的康县阳坝镇同样因为茶旅融合发展吸引着全国各地的游客。阳坝镇油房坝村位于梅园沟景区天鹅湖畔。这里依山傍水,村庄道路整洁干净。即使初冬的寒风已悄然而至,但郁郁葱葱的茶树依然挺立于田间地头,充满了蓬勃生机。

阳坝镇党委书记陈维林介绍,当地一方面打造农民专业合作社,以“集体合作社+保底托管+统管统产销”的发展模式,对相邻村的茶园实行连片管理,提升茶叶品质,让小茶主题成为大产业;另一方面大力发展茶文化旅游业,打造以茶为主题的集体验、休闲、度假等功能于一体的旅游胜地,吸引八方来客。

数据折射喜人变化。记者了解到,2024年,陇南全市茶树种植面积达19.71万亩,干茶产量达1935吨,茶叶产业链综合产值达15.58亿元。今年1月至10月,陇南全市累计接待游客3770.69万人次,同比增长27.03%。如今,茶旅融合已成为陇南绿色发展的新趋势。

(新华社兰州12月2日电)

武威市住房公积金管理中心成功接入征信系统

本报武威讯(新甘肃·甘肃日报记者金奉乾)近日,武威市住房公积金管理中心成功接入中国人民银行征信系统,实现个人征信报告“无纸化”“免提交”,便民服务再添新渠道。

同时,武威市住房公积金管理中心强化征信数据管理,规范征信应用,对工作人员开展征信知识与实操培训,提升工作人员征信业务风险防控能力和合规操作水平,确保征信信息安全。开通征信查询功能后,缴存职工无需自行打印个人征信报告,只需在办理住房公积金贷款业务时进行授权,即可查询获取个人征信信息,实现了“数据可用不可见”,切实解决了“两地跑”“折返跑”难题,推动公积金审批服务提速提效。

濒危野生动物双峰野骆驼群出没安南坝保护区

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者徐俊勇 通讯员杨晓梅)近日,安南坝国家级自然保护区工作人员在查阅监控画面时,再次在冬列克动物饮水池监测到国家濒危野生动物——双峰野骆驼群的活动踪迹。

画面显示,7头野骆驼在饮水池边有序地喝水,似乎在为即将到来的寒冷冬季储备水分和能量。饮水完毕后,野骆驼群开始整理队形,悠闲地返回大红山的栖息地。在落日余晖中,它们的身影渐行渐远,它们庞大而矫健的身影与周围的环境融为一体。

此次监测不仅让人们看到了野骆驼等珍稀物种在保护区内的生存状态,彰显了保护区在野生动物保护方面的成果。接下来,保护区将持续强化对这些野骆驼的监测与保护力度,确保该珍稀物种得以持续繁衍发展。

兰州工商学院举办“大思政课”建设研讨会

为扎实有效推进党的二十大精神融入思政课程,11月30日,兰州工商学院举办“大思政课”建设暨党的二十大精神融入思政课程教学研讨会,邀请兰州大学、国防科技大学、中南林业大学、华侨大学、西北农林科技大学等相关专家学者参加会议。

研讨会上,专家学者从思政、科研、大学生成长成才等几个方面介绍了教育教学经验,并与全校师生进行了广泛深入的交流。此次研讨会是该校探索“大思政课”建设路径的重要举措,学校将紧扣新时代新征程的教育使命,在守正创新中持续提升思政课程育人实效,不断开创新时代思想政治理论课教育教学新局面。(李高强)

他山之石

新甘肃·甘肃日报记者 范海瑞

11月19日至23日,第28届全国省报总编辑年会及相关活动在福州举行。中国报业协会、各省级党报(集团)负责人和新闻界专家学者代表济济一堂,共襄盛举。

年会期间,同时举办了“闽山闽水物华新·省级党报总编辑福建行”采访活动,记者深入福州、南平、泉州等地,观摩学习八闽大地推动经济社会高质量发展的生动实践,切身感悟福建省在改革开放大潮中勇立潮头的经验与启示。

位于福州市中心的三坊七巷,是如今福州市最热门的景区之一,起于晋,完善于唐五代,至明清鼎盛,被称为“里坊制度活化石”。这里保存有200余座古建筑,其中全国重点文物保护单位15处,被誉为“明清建筑博物馆”。这里走出了林则徐、严复、沈葆楨、陈宝琛、林觉民、冰心等灿若繁星的风流人物,在中国近现代史上产生了重要影响。

在三坊七巷,记者看到,来来往往的

游客川流不息,这片街区以内南街为轴,西侧三座坊、东侧七条巷,呈棋盘状分布,保留了古代都市坊巷格局。白墙黛瓦、曲线山墙、飞檐翘角、砖瓦木石之中,见证着岁月流变,流淌着城市记忆。

然而对许多人并不知晓,如今这一方宝地,此前也曾一度被视作“老破旧”而面临被拆除的局面。在时任福州市委书记习近平的高度重视和大力推动下,三坊七巷才免遭破坏,一大批历史文物古迹得以保存至今。

2021年3月24日,习近平总书记来到三坊七巷,步行察看南后街、郎官巷,参观严复故居。他强调,保护好传统街区,保护好古建筑,保护好文物,就是保存了城市的历史和文脉。

位于官巷26号的沈葆楨故居,是三坊七巷建设年代最为久远、历史文化价值最高的古厝之一,也是全国重点文物保护单位。去年4月,沈葆楨故居启动修缮,历时17个月,于今年9月底完成施工。“这座古厝混合了明、清和民国时期的建筑风格,修缮过程中,我们坚持最小干预原则,严格按原状修复,既保留各个年代的建筑痕迹,又保持古厝本身朴实的风格。”福州市文物局文物专家邱守康介绍道。

三坊七巷保护修复项目累计投入约

50亿元,遵循修旧如旧,保持总体坊巷格局、风格、风貌不变的原则,以及“镶牙式、渐进式、微循环、小规模、不间断”的施工要求,对街区内古建筑进行保护与还原。

在福州,三坊七巷之外,烟台山是时尚“新地标”。晚清开始,在烟台山及周边矗立着17个国家的领事馆或代办处、数十家洋行、教堂、医院、学校及百余座公馆,建筑横跨罗马式、维多利亚式和巴洛克式等多种样式,有“万国建筑博览会”之称。

斗转星移,随着时代变革,烟台山也曾一度沉寂。十多年前,烟台山随处可见枝节横生的棚户搭建、颓然的洋楼、杂乱的街巷、深锁的宅院,历史风貌区面临着凋零的尴尬。

2010年起,福州市出台《烟台山历史文化风貌区保护规划》《公园路及马厂街历史建筑群保护规划》等,使得烟台山的历史风貌被保存下来。福州市坚持“修旧如旧、保护为主、利用为辅”的原则,修缮美国领事馆、俄国领事馆、乐群楼及美丰洋行等93栋古厝。今年1至10月,烟台山客流量已超1317万人次。

泉州,这座马可·波罗笔下盛赞的东方大港,是海上丝绸之路的起点,时至今日,泉州古城被较为完整地保留了下来,使得这座古城不仅留存于历史的记载之

中,更在泉州人的家门口,在泉州人的生活里。

漫步泉州古城,“东西双古塔,南北一条街”,形象描绘了古城的风貌,人声鼎沸的西街,保留着13世纪的中国石构建筑——东西古塔,街上低矮而略显破旧的老建筑也被留存了下来。也正因此,2021年7月,“泉州:宋元中国的世界海洋商贸中心”成功列入《世界遗产名录》。

如今的泉州,坐拥世界遗产1个(遗产点22处)、国家级文保单位44处、世界级非遗6项、国家级非遗36项,历史文化成了泉州不可复制的核心竞争力。

福建作为经济发达省份,对于历史文化资源的守护,值得我们学习借鉴。

文化是旅游的根和魂。文旅产业创新发展要守正不守旧,尊古不复古。然而,“正”与“旧”又是辩证统一的,“不守旧”又容易被曲解,文化遗产保护必须“守得住旧”。这并非一味守旧,而是守住历史文化,守住地域特色。

一座古建拆了,我们能复原其外形,却无法将其承载的历史文化复原。必须对历史文化遗迹心存敬畏,不可因一时的经济利益自毁长城。在城市更新中不搞大拆大建、不搞拆真建假,不破坏传统风貌,保护好城市历史文化遗迹,延续城市文脉,留住城市的根与魂。

我和我的祖国

於若飞：将公益做成事业

新甘肃·甘肃日报记者 王君洁

有人叫他“於师傅”,有人叫他“於队长”,也有人叫他和他的队友“蓝天勇士”……现如今,他又多了两重身份:青年公益代表,甘肃青年公益研究院理事长、院长。他就是甘肃蓝天救援队理事长、队长於若飞。

记者见到於若飞时,他正忙着筹备今年的甘肃青年公益发展大会。他说:“希望通过今年的活动让甘肃省公益事业更上一层楼!”

2012年起,於若飞就投身到了志愿服务应急公益事业的行列之中。

那一年,岷县发生特大冰雹山洪泥石流灾害,正在西安上大学的於若飞请假回到家乡,做起了志愿者,为受灾群众发放物资,给参加救援的蓝天救援队当向导……正是这次经历让於若飞与蓝天救援队结缘。工作结束后,於若飞加入陕西蓝天救援队,正式踏上公益救援之路。

2013年10月,於若飞发起建立了兰

州蓝天救援队。经过十多年的发展,兰州蓝天救援队更名为甘肃蓝天救援队,并发展成为有着千余名志愿者,涵盖城市救援、水域救援、山野救援、医疗救援、空中救援和综合后勤保障等8个板块的专业救援队伍。

从事救援工作12年来,於若飞和队员经历了四川雅安地震、云南鲁甸地震、尼泊尔地震、积石山地震等900多次救援行动。

2023年12月18日,积石山县发生6.2级地震。接到通知后,於若飞迅速集结队员,整理行装赶赴灾区开展救援工作。2023年12月19日凌晨4时50分,於若飞和队友到达灾区展开救援。搜寻、挖掘、转运幸存者、搭建安置帐篷……在於若飞的指挥下,甘肃蓝天救援队有条不紊地进行救援工作。截至12月19日下午6时,120余个帐篷搭建完毕,一户户人家住进了安置点的帐篷,於若飞和队友们露出了欣慰的笑容。

“救援的最高境界是没有救援。”为此,於若飞带领甘肃蓝天救援队面向省内

各高校、企业开展防灾减灾知识普及工作,帮助更多人掌握自救技能,提升抵御灾害的能力。“只有完全掌握了这些急救技能,才能在关键时刻保护自己、保护他人。”多年来,甘肃蓝天救援队累计为学校、企事业单位开展公益防灾普及课1000余场,受益近30万人次。

“除了救援工作,或许我还可以为家乡做些什么。”近几年,於若飞将视线转向了公益事业。

在十余年的学习实践中,於若飞认识到甘肃在公益专业化、系统化上做得还不够。在他看来,公益事业分为四个层级,最基本的是献爱心,其次是鼓励更多人献爱心,然后将资源有效整合,最后形成全社会普惠性服务的良好公益生态。

去年6月,在我省举办的甘肃青年公益发展大会上,於若飞作为甘肃青年公益代表在大会上发言,他向省内外参会的120余家公益机构负责人呼吁,他希望用爱与善良接力,不断扩大公益的影响力,吸引更多青年社会组织和青年公益人才参与

社会公益事业,贡献青年公益慈善力量。

作为甘肃青年公益发展大会总负责人,於若飞说,自去年大会至今,有关部门已经利用大会争取到的2.45亿元公益资金为数十所学校修建了操场,使两万多名师生受益。“这就是公益的力量!”青年公益发展大会为我省公益事业带来了项目和资金,为省内外青年公益事业搭建了交流平台。”於若飞说。

今年3月,甘肃青年公益研究院注册成立,於若飞担任院长。他告诉记者,成立甘肃青年公益研究院旨在培养青年公益人才、孵化青年公益组织,为省内外公益项目和资源搭建平台,此外青年公益研究院要努力成为西部省份公益事业“领头雁”,带动西部其他省份公益事业发展。“今年我们将利用青年公益研究院和甘肃青年公益发展大会两大平台,吸引优秀项目落地实施,为甘肃公益事业注入新的力量!”於若飞说。

於若飞的公益事业还在继续,他坚信,甘肃省的公益事业会发展得越来越好……

甘肃农业大学与陇南市政府签署战略合作框架协议

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者苏家英)近日,甘肃农业大学与陇南市人民政府签署战略合作框架协议。根据协议,双方将在农业科技合作、科技平台建设、科技成果转化、农业科技咨询、人才培养等方面进行全方位深入交流合作,全过程深度融合协同,继续推进校地互惠合作,促进高校教育科技人才一体化发展,助推现代特色农业高质量发展。

据介绍,陇南市资源禀赋、地理区位优势、教育文化具有比较优势,开展农业科学研究、科技创新和社会服务的重要基地。近年来,甘肃农业大学聚焦陇南花椒、核桃、油橄榄、中药材等特色产业发展,深化与陇南产学研用合作,因地制宜在陇南市建立了专家院、科技小院,组建了科技特派团,为陇南农业产业发展注入了强劲动力。目前,陇南市正处于向农业强市转变的关键时期,迫切需要先进农业科技支撑,此次签约将以更实举措加快校地合作事项落地,以更大力度破解相关重点难点问题。

12月1日,在康县中建铁路集团天陇铁路项目施工现场,工人正有序作业。项目建成后,对于完善陇南市交通路网具有重大意义。

新甘肃·甘肃日报通讯员 黄培军



强县域 促提升

本报白银讯(新甘肃·甘肃日报记者彭雯)记者近日从靖远县农业农村局获悉,近年来,靖远县围绕蔬菜产业集群建设整体布局,推进蔬菜全产业链发展。截至目前,全县蔬菜种植总面积55.63万亩,其中设施蔬菜面积15.95万亩,总产量达248万吨,全产业链产值达33.8亿元。

靖远县加强绿色基地建设,持续扩

靖远县蔬菜全产业链产值达33.8亿元

大蔬菜产业规模,今年蔬菜种植面积增加2万亩以上,各级财政资金支持蔬菜产业发展总投资约1.45亿元,建成了五合镇千亩供港蔬菜基地示范区、东升镇万亩加工型辣椒种植示范区、刘川镇靖远县设施农业产业园千亩日光温室示范区,在北湾、大芦、东湾、乌兰等乡镇发展4530亩塑料大棚示范基地,新增集约化育苗基地2处,育苗能力达到3.2亿株,全县蔬菜集约化育苗基地标准化建

设进一步加快。依托优势特色蔬菜产业基地,靖远县开展蔬菜产品精深加工,提升农产品附加值。通过高原夏菜产业集群项目带动,在天陇互联网+智慧综合农贸市场、东湾农贸市场和东升镇蔬菜产业园建设蔬菜初加工、精深加工生产线,开发洗净、烘干、冻干、鲜切等系列蔬菜产品,全面建成后可增加8万吨产能,蔬菜加工产值达到2.5亿元。

靖远县还积极培育壮大龙头企业,带动蔬菜产业向现代化发展转型升级。经营主体通过务工就业、订单种植、土地流转、股份分红等多种方式,带动农户稳定增收。不断加大“甘味”品牌培育的支持力度,2023年以来,靖远县的辣椒、西红柿、黄瓜、茄子等8个蔬菜产品获得绿色食品认证,“陇鹿坤”黄瓜入选“甘味”农产品品牌目录,有力提升了全县蔬菜产品价值。